



# 阳光清溪

李文武 (清溪宣教文体局)

## 只有在法治他律中才能真正实现廉洁自律

——读《廉洁齐家党员干部教育读本》有感

近来阅读了《廉洁齐家党员干部教育读本》颇有些感触,尤其是在全党上下开展纪律教育形势下,对于司空见惯稀松平常的“廉洁”二字连篇累牍不遗余力的宣讲修读颇有碍人寻味。作为一名党员顿觉贯穿古今的“廉洁”在当今又有了一番新意。

《说文解字》对“廉”的解释为,仄也。廉之言敫也,引中为清也,俭也,严利也。廉洁现代解释为清白高洁,其反义则是贪污。不难看出,廉洁是对官员的职业道德的要求。道德是调整人与人之间与社会之间的关系规范的总和,主要靠人内心自我约束自觉来实现,因此,要治理贪腐整肃党纪,关键在于依法治国,从从严治法,在法治他律中真正实现党员干部廉洁自律,使廉洁成为每个党员干部的自律高标。

人类文化学者研究表明,人类的进化史就是一部生存与死亡的进化史。自猿从树上走下来变成直立行走的人,茹毛饮血,采集野菜、围猎野兽、刀耕火种……都是不断与饥饿斗争,为生存斗争;部落氏族、阶级社会每个阶段都是为战胜饥饿而生存延续。不难看出,人类长期的生理进化强化了对食物的占有欲如同性成熟成为与生俱来的生理反应。尤其从人类进入阶级社会以来,少数拥有权力的人,对剩余物质资料有了支配权,廉洁就成为对掌权者的道德要求。灾难深重、积贫积弱的中国在黑暗中摸索了近百年来,历史选择了中国共产党带领人民推翻了三座大山,人民当家作主,无产阶级走上了历史舞台,中国共产党成为执政党,廉洁问题成为摆在执政党面前的道德考验。“三反五反”、“反右”“一五”“大跃进”“文革”几乎都是为纯洁党员队伍开展廉政运动的运动,但物质的贫乏,经济近于崩溃并不能抑制人的基本生存欲求。改革开放三十多年来,中国共产党带领全国人民取得经济建设的成就举世瞩目,伴随而来的触目惊心的贪污腐败成为侵蚀党的肌体的毒瘤。在中国共产党执政的六十七年中,这个无产阶级先锋队的组织,从来没有不廉洁的考验,且从十八大以来,展开全面从严治党的新时代,“老虎苍蝇”一起打,惩治贪官无处不在,效果明显,振奋人心。

习近平总书记强调,各级党组织必须对党员干部严格教育、严格要求、严格管理、严格监督,这个“四严”就体现了内因外因、自律他律的统一。我们也常看到一种现象,一个地方、一个单位、一个部门,如果党员干部作风硬、肯干事、讲廉洁,那里的风气也就正;如果一个地方崇尚德、政通人和、奋发向上,那里肯定有一支坚强有力的干部队伍。由此可见,自律与他律两者相辅相成,不能偏废。《在十八届中央纪委五次全会上学习时的讲话》2013年4月19日)“廉者,政之本也,民之意也。”(《晏子春秋·杂下》)寥寥数语,揭示了廉洁与为政、为民的关系。为官从政,廉洁自律是最基本的道德操守。自律就是个人的行为由自己的要求或内在的规则支配,主动、自觉约束自己。他律就是个人的行为由他人的要求或外在的规则支配,而且是被动或被迫接受的。自律是通过自我的约束,自我调整,把言行控制在制度、法规、道德允许的范围内,在文明习惯养成的过程中,虽然他律作为外因起到了辅助作用,然而,自律作为内因不断自我的约束更为重要。他律必须内化为自律之后,才能促使文明行为变成文明习惯,他律可能会导致文明行为的发生,但如果我们本身不接受这种规范,是不可能形成一个习惯的,因为我们想方设法去逃避这个习惯的限制。只有我们自身接受了他律,把他律内化成自律,才能真正起作用,否则那些法律、规范,不过只是一纸空文!

我们熟知的东莞市委原副秘书长欧林高从一个开货柜车司机做到镇委书记、市委副秘书长,官至厅级,多年的从政经历,接受过入党培训,党纪国法各种学习的。权倾一方也曾用党纪国法教育其他党员干部,可欧林高还是陷在贪腐的泥潭中,锒铛入狱。市长安镇主政期间,已经有人在网上举报其贪腐行为,并没有引起他的自我戒惧,而是花钱请人删帖以为万事大吉,依然我行我素。当党纪教育失之过宽,失之过松,面对各种物质诱惑,个人的道德自律就会成为贪欲的牺牲品。用欧林高的自白就是:我初到长安,与长安有钱人相比,我感觉叫花子,心里很不平衡。殊不知,欧林高调任长安镇之前,在清流镇担任镇委书记超过了两年。其贪欲可见一斑。在常来自己方面他坦言:别人说什么我都不在意,我只要听领导的话就行了(参见纪录片《沉沦》)。这从侧面解释了他作为党的领导干部连最起码的道德底线都没有,何谈廉洁!活生生的例子说明廉洁自律必须内化于己才能起作用。

我们知悉法治自律是党员干部的自约,是个体在自我认识的基础上,自觉遵守道德规范的行为,表现为我要守法,我要守规,我要努力等。但华党这

种自我的约束长期的学习修养成为行为习惯才能奏效。人性的贪婪往往难以拒斥无休止的诱惑,这种情况下,法制他律的震慑和约束就显得尤为重要。

自律对自律意识的形成起着重要作用。自律是后天教育的结果,是对他律的认同与内化,没有他律,自律无从谈起。全面从严治党以来,加强对党员干部教育的同时加大了对贪腐的惩治力度,高官大贪,小官巨贪,“老虎苍蝇”一起打,海外追逃追赃,形成了反腐的强大震慑力,尤其是从过去混淆不清的规章限制中,厘清了党纪与国法的边界,并向人民庄严承诺:党纪严于国法。党员干部最初或许并无廉洁自律的意识,但通过党性教育和逐渐接受他律的约束,内心才产生潜移默化的变化,进而形成自律意识。当党员干部自律意识不断增强时,主动遵守规范时,就会形成自我约束的底线,使自己成为高度自律的人。而缺乏法治他律的制约约束,廉洁自律难以成为自觉。因此说,只有在法治他律中才能真正实现廉洁自律。



东莞市廉政公益广告设计大赛入围奖《拌豆腐》

### 编者按

为认真贯彻落实广东省党风廉政建设领导小组《关于印发〈省直有关单位落实2016年党风廉政建设和反腐败工作任务的分工通知〉》精神,按照第十八届中央纪委六次全会、省纪委十一届五次全会和省纪委十三届五次全会的要求,东莞市委、市文广新局在2016年8月组织开展了东莞市2016年廉政读书月活动。活动以“清廉修身、廉洁齐家”为主题,旨在深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真贯彻落实十八届中央纪委六次全会、省纪委十一届五次全会和市纪委十六次全会精神,充分发挥各级公共图书馆的资源优势,倡导全党、全社会读廉政书籍的良好风气,营造廉洁从政的社会风尚,打造我市廉政文化建设品牌。

为倡导全社会阅读廉政书籍的良好风气,引导广大党员干部和群众“清廉修身、廉洁齐家”,大力推进党风廉政建设和反腐败工作,我馆围绕纠正“四风”、“两学一做”活动主题,在全市范围发动广大党员、干部参加廉政书籍读后感征文活动。

作为廉政读书月活动的“重头戏”,廉政书籍读后感征文活动得到我馆广大党员干部的积极响应和积极参与。活动中,共收到征文147篇。主办方组织专家对所有来稿进行遴选,从应征稿件中择优陆续在《清溪》刊登,并结集出版。

李辉文 (清溪社会事务局)

## 廉洁自律为民服务



不要等到大树倒了才发现问题的!

创意说明:贪污、受贿乃害人之虫,危害着整个“公务界”如若要让大树挺拨不倒,则需要大家“预防职务犯罪之大树”

东莞市廉政公益广告设计大赛入围奖《树倒翁》

近读团课《基层腐败案例剖析》一书,书中的每个案例,真实地反映了这些基层干部如何从廉洁自律、为人民服务,因为贪婪、滥用职权,铤而走险,满足自己的私欲,被权力所腐蚀,被利益迷惑,被贪欲金钱拉下,沦为巨贪,沦为阶下囚的历程。这些基层干部在面临法律的制裁时,后悔莫及、悔过流泪。

在现实社会中,面对越来越多的诱惑,党员领导干部要从源头上防止腐败,必须牢固树立廉洁自律的防火墙。作为一名基层干部,必须牢记自己的工作职责,清正廉洁,秉公执法,冰冻三尺,非一日之寒。领导干部的腐败,也并非从一开始就是这样的,平时吃吃喝喝,搞点小圈子关系等生活信息相关。当廉洁自律不能由内而外时,腐败分子就会借机入侵各“战线”,俗话说:“苍蝇不叮无缝的蛋”,一旦廉洁自律的这套防线被攻破,就像洪水猛兽一样,侵蚀国家资产、人民利益。习近平总书记围绕党风廉政建设和反腐败斗争作了一系列重要论述,全面系统地阐释了党风廉政建设和反腐败斗争的重大理论问题和实践问题。我认为,作为一名党员干部,必须认清廉洁自律的真正意义,做到律己为民,同时要发挥好几方面工作:

一、常怀敬畏之心,厚德、务实。要始终坚定中国特色社会主义理想信念和信念。党员干部要时刻保持理想信念,真正做到两袖清风、清正廉洁,自觉认真履行自己的职责,理解好权力的意义,用好手中的权力,严于律己、秉公执法。基层党支部常常教育大家廉洁奉公,为民服务。党员干部不廉洁、不自律,不作为,会让党和政府在群众中的形象受到严重的破坏,会侵害国家、人民的利益。在书中案例中,某些党员干部并非知识水平不高,办事能力不强,而是因为不能严于律己、欲望膨胀,最后沦为阶下囚。因此,我们应该汲取教训,必须树立正确的世界观、人生观、价值观,谨记廉洁自律,全心全意为人民服务,才能永葆党的纯洁,千秋万代。

二、常需加强学习性学习。只有不断加强政治理论,才能提高自身政治思想。“学而不思则罔”,书中活生生的例子告诉我们,不学习,思想得不到进步,欲望就会膨胀,欲望膨胀就会受到利益的引诱,律己的防线就会被攻破。因此,我们的思想政治学习不能简单简单地走过场,控制形式,必须认真学习、认真思考。从制度上加强学习,提高学习的质量和实效。“生于忧患,死于安乐”我们必须时刻保持忧患意识和艰苦奋斗的优良作风,遵守党的宗旨,提倡勤俭节约,反对铺张浪费。近年来,我国经济迅速发展,一些党员干部为了个人利益,践踏人民土地,令当地人民造成很大的利益损害。这样的做法是忘记党的宗旨的行为。对待这些不正确的做法,作为一名基层干部,我们应该饮水思源,革命前辈用自己的鲜血和生命为我们创造良好的发展条件,我们绝不能忘记过去,忘记他们艰苦奋斗的精神。

三、常需接受监督。我们树立正确的监督意识,正确对待接受党和群众的监督。党组织和群众的监督的目的是让我们更好地按照党的宗旨为人民服务、为人民办实事。“吾日三省吾身”,我们应该经常检查自己有什么不足和缺点,及时改正,是对自己的成长有好处的,对群众利益有好处的,对国家发展有好处的,这是一种人生态度的体现,是一个人的内在升华。党员干部无论级别的高低,都没有不受监督的特权,只有这样,党员干部才能正确地把握自己,严于律己,清白为官、廉洁奉公,为民服务,实现有效的监督机制是强化机关作风建设,建立为民服务宗旨的重要环节。